

网越万水千山 橘牵深情厚意

任成龙

中午还在吃饭时,突然接到快递员的电话,说有我一个快递,浙江寄来的。下楼取件时我还在想,浙江寄来的?记得我最近没网购啊。接过快递包裹一看,哦,原来是希唐徐生寄来的橘子。

徐生是我的大学同学,也是当年睡在我上铺的兄弟。开学报到第一天,我刚把床铺收拾好,抬头看见一个拖着行李箱背着双肩包的男孩推门进来,一米七左右的个头,略微黝黑的皮肤,一双大眼睛透着坚毅的光芒。男孩冲我一笑,伸手说道:“你好,我是徐生,浙江来的。”

听闻此言,我和其他舍友不约而同地惊呼起来:“浙江来的!”要知道,山东与浙江相隔颇远,我们学校省内人居多。有道是“有朋自远方来,不亦乐乎”,我们几人立马跳下床,接行李的接行李,铺床的铺床,倒水的倒水,拿出了十二分的热情。

慢慢地熟悉起来,徐生向我们讲起了他的家乡——浙江衢州市龙游县的希唐村。希唐村建于隋代,是著名的“蜜橘之乡”,有1200多年种植橘的历史。每当金秋时节,农户种植的橘林郁郁葱葱,饱满的橘子挂满枝头,像是一盏盏红灯笼。

徐生说采摘橘子是有讲究的,选个好天气,这样摘下来的橘子容易保存。采摘前准备好竹筐,里面铺垫稻草,这样新鲜的橘子在放置时不会被弄伤。戴好手套后,用果剪开始采摘,整个过程轻拿轻放,就像捧着稀罕的宝贝……听着徐生的讲述,我们眼前浮现出橘园收获时的场景。

大学期间,我们没少沾徐生的光,虽不能亲身去希唐,却总能吃到香甜可口的橘子。自然,我们也不是吝啬的人,本地碗口大的红苹果就成了“礼尚往来”的首选。

一晃四年过去了,毕业时我问徐生今后有什么打算。徐生说,你看我老家的橘子,不错吧?可没卖出好价格,一斤有时能卖一块多,有时才几毛钱。咱们的专业是“农学”,我想还回老家去,为家乡出点力。

我感慨于徐生的赤诚之心,在心里由衷地祝福他。

毕业后,我们各自忙碌着,闲暇时便借助网络工具聊一下近况。徐生回到老家后,专注打理起橘园来。施肥、浇水、培育新品种、修剪枝条、病虫害防治、联系销售……每天忙得不可开交,用他的话说“累并快乐着”。

2012年,父亲突发脑梗住院,我顿时无助极了,人也变得颓废起来。徐生听说后,专程从浙江赶来,陪伴我,安慰我,直到我父亲转危为安时才离去。那时正好十月下旬,橘子销售的旺季,徐生的网店也刚刚起步,客服、运营、售后他一并挑,颇为不易。看着徐生临走时放下的两千元,回想他那句“一切都会好起来的,我们都会好好的”,我眼泪不自觉地流了下来,与嘴里的橘子混在一起,却是分外甘甜。

经过这些年的不断努力,徐生培育的蜜橘获得了大家的认可,供不应求,价格也涨到了现在的每斤五六元。网店做起来后,徐生不忘初心,带领乡亲们一起致富。网络销量从最初的一月几单,到现在直播一次就能达到几百单甚至上千单,他们用辛苦的付出完成了精彩的蝶变。

我曾问徐生,你的网店销量这么好,有什么秘诀吗?徐生笑道,除了研发培育新品种,优中选优外,最大的秘诀就是“诚信”,这是做生意最基本也是最大的法宝。徐生坚定地讲,有些地方路途遥远,橘子运输中难免磕磕碰碰。我们承诺坏果必赔,绝不推诿,收到客户反馈马上解决。说到做到,网络文明不是口头语,重点落在实际行动中。从徐生的身上,我深切感受到浙商勤劳务实、坚韧自强、勇于创新的精神。

你知道衢州和东营有多远吗?从地图上看,相隔一千多公里。但是我从未觉得有那么遥远,因为健康文明的网络早已越过万水千山,因为崇贤有礼的情义把我们紧密相连。橘子飘香,浙鲁情长。

三衢有礼之光映照网络新时代

『网络文明·崇贤有礼』网络文明主题原创作品大赛作品选登

遵守网络法规 规范网络行为 争做衢州“有礼好网民”!



▲争做衢州“有礼好网民” 张贵芬 绘

网络文明价值观(组图之2) 杨多艺 绘



键盘侠,请为侠者正名

烱黎明

侠之大者,为国为民!侠之义者,惩奸除恶!

我想,这应该不是我一个人的想法吧,键盘侠命名之初,真的不是因为古之侠者而做的褒义命名吗?以键盘之行游走于网络世界,秉公发声,聚言正义,为弱者鸣不平,为病者谋利益。键盘侠,应是区别于网络水军的存在。

但是,从什么时候开始,键盘侠开始变了味道呢?从什么时候起,键盘侠不再为弱者发声,而沦为资本的势力,变成了网络水军的领头人呢?

是了,是从资本乱入网络的时候吧。古人言,侠以武犯禁,今时,侠以言乱人心。

侠者!当有家国大义!古之侠者,虽然游离于制度法规之外,但其言必信,其行必果,其诺必诚,可以为了毫不相干的人赴汤蹈火,也可以为了国之存亡劳苦奔波。

远者有鲁仲连、墨翟,助弱御强,平定乱世。近者有霍元甲、王五,锄强扶弱,维护正道!

庙堂之上,寇准、狄怀英等人,以绵薄之躯,撑起太平天下。江湖之远,郭解、王著诸侠客,厚施薄望,助危解困。

侠客是中国古代的另类存在,是中国百姓江湖中的脊梁与精粹,今时今日,仍有人以侠客自居,隐于市井巷陌,危难时挺身而出,逆向而行。

大家还记得,危难之时活跃于大街小巷的蓝天救援队吗?这些隐藏于城市间的“蓝色精灵”,所作所为不正是侠之大者,为国为民吗?

现实中,这些蓝色侠客们扛起民间侠客的大旗,网络上,我们键盘侠为什么就不能站在正义的旗帜下呢?

10月10日,中共衢州市委网信办、衢州日报报业集团启动“网络文明·崇贤有礼”网络文明主题原创作品大赛。在大赛有效投稿期间,组委会共收到来稿300余件。本报从中选取部分文字与绘画作品,请读者与作者一同感受网事变迁,感受新时代网络之上的三衢有礼之光。

10月10日,中共衢州市委网信办、衢州日报报业集团启动“网络文明·崇贤有礼”网络文明主题原创作品大赛。在大赛有效投稿期间,组委会共收到来稿300余件。本报从中选取部分文字与绘画作品,请读者与作者一同感受网事变迁,感受新时代网络之上的三衢有礼之光。



请扫二维码 观看大赛评选结果

守正创新,共铸网络“兴衢哨”

吴境

网络文化的兴乃千古未有之奇。互联网的春风为许多人提供了致富的机会,也为新时代主旋律表达提供了新的机遇。网络作品不断涌现,网络形态不停更新,激励着大众守正创新。在浙江大地上,有着“四省通衢”之誉的衢州创新网信工作思路,以“兴衢哨”传播思想、反映民意,实现网络生态治理工程迭代升级,助力共同富裕示范区高质量发展。

实现共同富裕,物质致富是基础,精神致富是应有之义。“兴衢哨”集网络生态治理、互联网传播、民情诉求通达、数字乡村建设于一体,是网络生态“预警哨”,也是“致富哨”。以“冯姐热心助农”“山村小倩”等为代表的直播帮助农民销售各种农产品,农民的腰包鼓起来了。

比起颠覆性变革,“兴衢哨”的打造是在破题。它丰富了网络治理的内涵,让民众在寻找致富新机遇时弘扬优秀网络文化,传播正能量,助力讲好衢州故事、传播衢州声音,推动网络文化的创新性发展。同时,“兴衢哨”也发挥产业融通作用,通过服务介绍、产品开发,推动衢州物质、文化品牌成为网络主流,也为用户提供了信息共享的平台,盘活了“文化资本”,网信被赋予了“发展”的意义,使命无比光荣。

实现共同富裕,人民是根本。习近平总书记指出,要畅通民意表达渠道。“兴衢哨”这一“瞭望哨”布局全面覆盖重点行

业、重点领域、重点区块,不仅让民众有话可说、有意见反映,还可以通过干部职工上报反映意见,实现上下联通、官民相通。此外,衢州成立了数字经济专家委员会和短视频创作委员会,建立网络文化协会,建立直属党支部,以党建引领网络文明建设,大大提高网络空间建设质量,提高了人民群众获得感、幸福感。

实现共同富裕,应优先实现乡村共同富裕。在衢州,广播剧《花开的声音》讲述了八零后、九零后扎根乡村,把科技兴农、美丽乡村建设等理念深深植入大地,从此,村民打破思想藩篱,致富的同时促成美丽乡村的蝶变。花开的声音,是百姓欢笑的声音,反映了民众的共同心声。目前,衢州“兴衢哨”通过建立“产业联盟”,扩大联谊朋友圈,邀请知名“网络主播”直播带货与品牌宣传,推动了山区经济发展的向心力,推动网信工作深刻转型,提高了效率。

创新,尤其是互联网的创新,就如扔一块石头进入水中,泛起一圈圈的波纹,每一次的进步都是对原有圈层的突破。突破,正是新机遇的来源,也是创造价值的动力。但在此前,我们必须做好准备,因为机遇与挑战并存。“兴衢哨”的建立,意义正在于此。守正创新,“兴衢哨”才能克服危机,化危为机,发挥互联网“1+1>2”的作用,让产品、理念、思想在衢州大地生根,在衢州人民心中扎根!

文明网络 你我共建

▲抵制网络谣言 张俊超 绘



▲共建文明网络 王德超 绘

网信赋

任秀峰

网络云涌,信息缤纷。秒知天下,博览古今。网络蕴藏无穷之储备,信息自有无形之乾坤。一键轻敲而通乎四海,四海同屏而犹如一村。万国互联,拓社会之广角;百业共网,鸣时代之强音。三寸荧屏可观人间之妙论,一根手指广猎天下之奇文。万里之行,无网络遂感难拔寸步;一机在手,有信息若有定海神针。社会发展因网络而腾飞,更加给力;世界格局因信息而重组,愈加纷纭。

若夫网信,平台繁若海湖,功能瀚而无数。惊知识之炸裂,无所不备而快捷;诧技术之神奇,应有尽有而饱目。专家叹其精高,大师崇其独特。孔子惊憾,惊网上浩瀚之文;如来羡慕,羡慕中学问之酷。道元观之而舌结,览不完山水之百态;太白晓之而笔停,吟不尽风云之万物。格律仄平能测查,字词对错可百度。无异于和智者交心,与圣者为伍也!

况乃能忘别离之伤,可慰分飞之苦。书信虽远千山,一秒而达;友亲固隔万水,一屏而睹。餐选店而能食,购随心而网物。旅可订票而行,住能提前约宿。搜欲往之地,即晓相距之迢迢;点“高德”之图,便导行车之线路。买卖交易之便捷,机在就行;衣食住行而无忧,足不出户。更可用于远程教育,城乡保安;质量把核,生产追

溯。保障于军事指挥,精准于国防控布。敏于决策运筹,捷于行政公务。万物一体而互联,百业千行而重塑。噫吁嚱,网信也!现代社会之神,人类智慧之乳,源源而供也。

然则喜忧互伴,利弊相成。君不见,网络之怪,乱象丛生。流量尊为王道,审丑视为经营。新闻奇观,怪象走红。春风荡漾,徐娘卖萌。佳人媚眼,玉树招风。标题党赚眼球而难目,网站俗吸粉丝以盗名。甚而人身攻击,污蔑政府;谣言四起,抹黑英雄。惯用电信诈骗,借取网络坑蒙。玩噱头,故夸张而弄惊悚;搞怪诞,触神经而玩血腥。常于断章而接木,敢于坦身而裸胸。挂羊头而卖狗肉,迎媚俗而和愤青。更有枪手捉刀,黑客作乱;病毒袭来,木马偷城。此等妄为不法之举,应重拳予以严惩。不可放任而迁就,切莫生患而养痍也!

至乃网信监管,承圣责而负重担,若究兵而执利剑。当扬人间正义之声,必断犯罪利益之链。育网络生态之健康,引网信业者而向善。创核心技术之一流,护网络安全而卫捍。纳人才于天下,壮队伍而精干。嗟夫!大国崛起乎九万里之鹏举,且盛且行;民族复兴兮五千年之路悠,愈行愈健。兴网络之文化,霞蔚蒸腾而逢时;秉信息而强国,龙腾烟灭而道远也!